
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Nr. Di Registro delle deliberazioni 32 del 17/06/2024

OGGETTO: “APPROVAZIONE APPENDICE AL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE - 
DISCIPLINA DEI LAVORI DEL CONSIGLIO COMUNALE, DELLE COMMISSIONI CONSILIARI, DELLA 
CONFERENZA DEI CAPIGRUPPO, DELL'UFFICIO DI PRESDIENZA IN MODALITÀ TELEMATICA”

L'anno 2024, il giorno 17 del mese di giugno, alle ore 18:30 è stato convocato, nei modi 
prescritti, il Consiglio comunale in seduta Ordinaria Pubblica.  

Nel corso della seduta, validamente costituita ai sensi di legge, il Consiglio comunale, 
invitato a procedere all'esame dell'argomento riportato in oggetto, al quale erano 
presenti n. 31 Consiglieri:

Nome Qualifica Presente Assente
1 PILOTTO PAOLO SINDACO P
2 BERTOLA CHERUBINA Presidente del 

Consiglio
P

3 ALLEVI DARIO Consigliere P
4 ARBIZZONI ANDREA Consigliere P
5 BONETTI GIULIA Consigliere P
6 BRACCIO LEONARDO Consigliere P
7 BRIZZOLARA SARAH Consigliere P
8 CIRILLO FRANCESCO Consigliere P
9 DELUCA GIUSEPPE VILLY Consigliere P
10 BERNASCONI PAOLA Consigliere P
11 ERBA MICHELE Consigliere A
12 GALBIATI STEFANO Consigliere P
13 GALLI STEFANO SIMONE Consigliere P
14 GENTILE LORENZO Consigliere P
15 GUFFANTI ILARIA MARIA Consigliere P
16 IMPERATORI ANGELO LUIGI Consigliere P
17 LONGO MASSIMILIANO LUCIO Vice Presidente 

Vicario del Consiglio
P

18 MAFFE' PIERFRANCO Consigliere P
19 MERLINI DESIREE CHIARA Consigliere P
20 MONGUZZI MARCO EMANUELE Consigliere P
21 PACIELLO DONATELLA MARIA Consigliere P
22 PARRELLA TULLIO Consigliere P
23 PIETROBON MARCO Consigliere P
24 PIFFER PAOLO Consigliere P
25 PORRO MARIA GIOVANNA Consigliere P
26 RACIOPPI FRANCESCO Vice Presidente del 

Consiglio
P
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27 RIBOLDI MARCO MARIA Consigliere --
28 SASSOLI MARTINA Consigliere P
29 SPEDO LORENZO Consigliere P
30 TOSELLI STEFANO Consigliere P
31 VILLA SIMONE Consigliere P
32 VISCONTI SERGIO TIZIANO Consigliere P
33 ZONCA PIETRO Consigliere P

*P/A: P = presente; A = assente; -- = assente giustificato

Presiede la Presidente del Consiglio comunale: Bertola Cherubina

Partecipa all’adunanza il Segretario Generale del Comune: Barbera Franco Andrea

A norma di legge, la Seduta è validamente costituita con la presenza di al meno la 
metà più uno dei consiglieri, escluso il Sindaco. Verificata la presenza di n. 31 
consiglieri, la Presidente del Consiglio dichiara valida la Seduta.
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La Presidente del Consiglio comunale, Bertola Cherubina, introduce la proposta di 
seguito riportata, dando la parola al Presidente della Commissione IV, Consigliere 
Racioppi, per la relativa illustrazione:

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE PER IL CONSIGLIO COMUNALE N. 30 DEL 24/05/2024

OGGETTO: APPROVAZIONE APPENDICE AL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO 
COMUNALE – DISCIPLINA DEI LAVORI DEL CONSIGLIO COMUNALE, 
DELLE COMMISSIONI CONSILIARI, DELLA CONFERENZA DEI 
CAPIGRUPPO, DELL’UFFICIO DI PRESIDENZA IN MODALITA’ 
TELEMATICA.

Il Consiglio comunale

Premesso che:

 il Decreto-Legge 17 marzo 2020, n. 18 - convertito, con modificazioni, dalla 
legge 24 aprile 2020, n. 27 – all'art.73 (Semplificazioni in materia di organi 
collegiali) ha previsto che, al fine di contrastare e contenere la diffusione del  
virus COVID-19 e fino alla data di cessazione dello stato di emergenza, i Consigli 
e le Giunte comunali, che non abbiano regolamentato modalità di svolgimento 
delle sedute in videoconferenza, possano riunirsi secondo tali modalità, nel 
rispetto di criteri di trasparenza e tracciabilità previamente fissati dal Presidente 
del consiglio e dal Sindaco, purché siano individuati sistemi che consentano di 
identificare con certezza i partecipanti, sia assicurata la regolarità dello 
svolgimento delle sedute e vengano garantiti lo svolgimento delle funzioni di cui 
all'articolo 97 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, nonché adeguata 
pubblicità delle sedute, ove previsto;

Dato atto che il 31 marzo 2022 è terminato lo stato di emergenza, proclamato 
con delibera del Consiglio dei Ministri del 31.1.2020 e più volte prorogato, e che 
pertanto dal 1° aprile 2022 la norma sopra richiamata non trova più applicazione, 
non essendo stata prevista una ulteriore proroga della sua efficacia;

Richiamata la circolare del Ministero dell’Interno Dipartimento per gli Affari 
Interni e Territoriali, prot. n. 10234 del 19.4.2022, con la quale viene chiarita la 
possibilità, in base 
all’attuale normativa, di continuare ad avvalersi delle modalità di riunioni in 
videoconferenza per gli organi collegiali previa adozione di un regolamento 
coerente con le disposizioni del Testo Unico degli Enti Locali (d’ora in avanti 
TUEL) approvato con D.Lgs. n.267/2000;
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Visti:
- gli artt. 7 e 38 del TUEL in cui è previsto che “nel rispetto dei principi fissati 
dalla legge e dello statuto, il Comune e la Provincia adottano regolamenti nelle 
materie di propria 
competenza ed in particolare per l'organizzazione e il funzionamento delle 
istituzioni e degli organismi di partecipazione, per il funzionamento degli organi 
e degli uffici e per l'esercizio delle funzioni” e che “Il funzionamento dei consigli, 
nel quadro dei principi stabiliti dallo Statuto, è disciplinato dal regolamento, 
approvato a maggioranza assoluta, che prevede, in particolare, le modalità per 
la convocazione e per la presentazione e la discussione 
delle proposte” e che “I consigli sono dotati di autonomia funzionale e 
organizzativa”;

- l’art. 12 del Codice dell’Amministrazione digitale, approvato con D.Lgs. n. 82 
del 2005, che prevede la possibilità per le Pubbliche Amministrazioni di utilizzare 
le tecnologie dell’informazione e della comunicazione nell’organizzare 
autonomamente la propria attività; 

Preso pertanto atto che l’Ente ha la facoltà di disciplinare, nell'ambito della 
propria potestà regolamentare, lo svolgimento delle sedute degli organi 
comunali in videoconferenza 
o in modalità mista, nel rispetto della legge, dello Statuto e assicurando 
trasparenza, tracciabilità, identificabilità con certezza dei partecipanti, 
sicurezza e protezione dei dati 
personali, nonché adeguata pubblicità delle sedute e regolare svolgimento delle 
stesse;

Valutata opportuna e necessaria l'adozione di una apposita appendice al 
Regolamento comunale, che consenta di disciplinare, in via ordinaria, le sedute 
degli organi comunali in videoconferenza o in modalità mista, anche al fine di 
garantire il regolare funzionamento degli organi stessi, in situazioni che non 
consentono la partecipazione in presenza presso le sedi istituzionali;

Visto che la Conferenza dei Capigruppo ha individuato la IV Commissione 
consiliare permanente come organo competente ad elaborare linee guida per la 
modifica del Regolamento del Consiglio comunale, con particolare priorità 
all’adeguamento dello stesso in merito alla partecipazione da remoto, e 
considerando che la Commissione si è riunita più volte per l’elaborazione delle 
linee guida;
 
Visto inoltre lo schema di appendice al Regolamento comunale che disciplina lo 
svolgimento in modalità telematica delle sedute del Consiglio comunale, della 
Conferenza dei Capigruppo, delle Commissioni consiliari e dell’ufficio di 
Presidenza, allegato al presente provvedimento per costituirne parte integrante 
e sostanziale, dando atto che tale regolamentazione prevale su eventuali altre 
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disposizioni regolamentari comunali al momento vigenti e incompatibili con la 
stessa;

Preso atto che il Responsabile del procedimento ai sensi della Legge 241/90 
riferito al presente provvedimento è il Segretario Generale dott. Franco Andrea 
Barbera;

Dato atto:
-  che la materia oggetto del presente provvedimento rientra nelle competenze 
dell'unità organizzativa SERVIZIO SUPPORTO ORGANI ISTITUZIONALI - ENTI 
PARTECIPATI - FUNZIONI AUSILIARIE come da vigente funzionigramma;

- che, per l'adozione del presente provvedimento, non risulta necessario 
acquisire, nell'ambito dell'istruttoria, pareri di servizi interni o di altre 
amministrazioni esterne;

Dato atto inoltre che, per l'esecuzione del presente provvedimento non risulta 
necessario acquisire certificazioni o nullaosta di servizi interni o di altre 
amministrazioni esterne;

Attesa la competenza del Consiglio Comunale all'adozione del presente 
provvedimento ai sensi dell'art. 42, comma 2, lett. c), D. Lgs. n. 267/2000;

Visto l'allegato parere in ordine alla regolarita' tecnica, espresso sulla proposta 
in esame dal SEGRETARIO GENERALE, ai sensi dell'art. 49, comma 1, del D. Lgs. 
n. 267/2000;

D E L I B E R A

1) Di approvare le premesse quale parte integrante e sostanziale del presente 
provvedimento;

2) Di approvare, l’appendice al Regolamento del Consiglio comunale approvato 
con Deliberazione n. 106 del 09.12.2013 per le motivazioni esplicitate in 
premessa e che qui si intendono integralmente richiamate;

3) Di dare atto che tale disciplina prevale sue eventuali altre disposizioni 
regolamentari comunali al momento vigenti e incompatibili con la stessa.

4) Di dichiarare, con separata ed unanime votazione, l'immediata eseguibilita' 
del presente provvedimento, giusta l'art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000. 
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Successivamente si procede all’esame dell’Ordine del Giorno presentato:

Ordine del Giorno n. 01 della Consigliera Sassoli, esauriti gli interventi la Presidente 
del Consiglio comunale pone in votazione l’ODG n. 01, per voto palese a mezzo del 
sistema elettronico

accertando e proclamando il seguente esito:

Consiglieri presenti n. 31 Consiglieri votanti n. 31 maggioranza richiesta n. 16

Voti favorevoli n. 4 (come da report votazione allegato)
Voti contrari n. 27
Astenuti n. //
Presenti non votanti n. //

Risultano assenti alla votazione i Consiglieri: Erba, Riboldi.

In esito alla votazione sopra riportata, la Presidente dichiara che l’ODG n. 01 è

RESPINTO.
 

Esauriti gli interventi, per i quali si rinvia al verbale di seduta, la Presidente del 
Consiglio comunale invita l’aula a procedere alla votazione, per voto palese a mezzo 
del sistema elettronico, con l’assistenza degli scrutatori:

Villa Simone
Merlini Désirée Chiara
Visconti Sergio Tiziano

accertando e proclamando il seguente esito:

Consiglieri presenti n. 31 Consiglieri votanti n. 30 maggioranza richiesta n. 16 

Voti favorevoli n. 26 (come da report votazione allegato)
Voti contrari n. 4
Astenuti n. 1
Presenti non votanti n. //

Risulta assenti alla votazione i Consiglieri Erba e Riboldi.

In esito alla votazione sopra riportata, la Presidente dichiara che la proposta è

APPROVATA.

Successivamente la Presidente del Consiglio comunale pone in votazione l’immediata 
eseguibilità sull’oggetto approvato, invitando l’aula a procedere alla votazione, per 
voto palese a mezzo del sistema elettronico, accertando e proclamando il seguente 
esito:
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Consiglieri presenti n. 27 Consiglieri votanti n. 27 maggioranza richiesta n. 17 

Voti favorevoli n. 27 (come da report votazione allegato)
Voti contrari n. //
Astenuti n. //
Presenti non votanti n. // 

Risultano assenti alla votazione i Consiglieri: Cirillo, Erba, Maffè, Merlini, Riboldi e 
Sassoli.

In esito alla votazione sopra riportata, il Consiglio comunale

DELIBERA

Di dichiarare il presente provvedimento IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE, ai sensi 
dell’art. 134 c.4 D. Lgs. N. 267/2000.
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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Nr. Di Registro delle deliberazioni 32 del 17/06/2024

OGGETTO: “APPROVAZIONE APPENDICE AL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE - 
DISCIPLINA DEI LAVORI DEL CONSIGLIO COMUNALE, DELLE COMMISSIONI CONSILIARI, DELLA 
CONFERENZA DEI CAPIGRUPPO, DELL'UFFICIO DI PRESDIENZA IN MODALITÀ TELEMATICA”

L'anno 2024, il giorno 17 del mese di giugno, alle ore 18:30 è stato convocato, nei modi 
prescritti, il Consiglio comunale in seduta Ordinaria Pubblica.  

Nel corso della seduta, validamente costituita ai sensi di legge, il Consiglio comunale, 
invitato a procedere all'esame dell'argomento riportato in oggetto, al quale erano 
presenti n. 31 Consiglieri:

Nome Qualifica Presente Assente
1 PILOTTO PAOLO SINDACO P
2 BERTOLA CHERUBINA Presidente del 

Consiglio
P

3 ALLEVI DARIO Consigliere P
4 ARBIZZONI ANDREA Consigliere P
5 BONETTI GIULIA Consigliere P
6 BRACCIO LEONARDO Consigliere P
7 BRIZZOLARA SARAH Consigliere P
8 CIRILLO FRANCESCO Consigliere P
9 DELUCA GIUSEPPE VILLY Consigliere P
10 BERNASCONI PAOLA Consigliere P
11 ERBA MICHELE Consigliere A
12 GALBIATI STEFANO Consigliere P
13 GALLI STEFANO SIMONE Consigliere P
14 GENTILE LORENZO Consigliere P
15 GUFFANTI ILARIA MARIA Consigliere P
16 IMPERATORI ANGELO LUIGI Consigliere P
17 LONGO MASSIMILIANO LUCIO Vice Presidente 

Vicario del Consiglio
P

18 MAFFE' PIERFRANCO Consigliere P
19 MERLINI DESIREE CHIARA Consigliere P
20 MONGUZZI MARCO EMANUELE Consigliere P
21 PACIELLO DONATELLA MARIA Consigliere P
22 PARRELLA TULLIO Consigliere P
23 PIETROBON MARCO Consigliere P
24 PIFFER PAOLO Consigliere P
25 PORRO MARIA GIOVANNA Consigliere P
26 RACIOPPI FRANCESCO Vice Presidente del 

Consiglio
P
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27 RIBOLDI MARCO MARIA Consigliere --
28 SASSOLI MARTINA Consigliere P
29 SPEDO LORENZO Consigliere P
30 TOSELLI STEFANO Consigliere P
31 VILLA SIMONE Consigliere P
32 VISCONTI SERGIO TIZIANO Consigliere P
33 ZONCA PIETRO Consigliere P

*P/A: P = presente; A = assente; -- = assente giustificato

Presiede la Presidente del Consiglio comunale: Bertola Cherubina

Partecipa all’adunanza il Segretario Generale del Comune: Barbera Franco Andrea

A norma di legge, la Seduta è validamente costituita con la presenza di al meno la 
metà più uno dei consiglieri, escluso il Sindaco. Verificata la presenza di n. 31 
consiglieri, la Presidente del Consiglio dichiara valida la Seduta.
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La Presidente del Consiglio comunale, Bertola Cherubina, introduce la proposta di 
seguito riportata, dando la parola al Presidente della Commissione IV, Consigliere 
Racioppi, per la relativa illustrazione:

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE PER IL CONSIGLIO COMUNALE N. 30 DEL 24/05/2024

OGGETTO: APPROVAZIONE APPENDICE AL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO 
COMUNALE – DISCIPLINA DEI LAVORI DEL CONSIGLIO COMUNALE, 
DELLE COMMISSIONI CONSILIARI, DELLA CONFERENZA DEI 
CAPIGRUPPO, DELL’UFFICIO DI PRESIDENZA IN MODALITA’ 
TELEMATICA.

Il Consiglio comunale

Premesso che:

 il Decreto-Legge 17 marzo 2020, n. 18 - convertito, con modificazioni, dalla 
legge 24 aprile 2020, n. 27 – all'art.73 (Semplificazioni in materia di organi 
collegiali) ha previsto che, al fine di contrastare e contenere la diffusione del  
virus COVID-19 e fino alla data di cessazione dello stato di emergenza, i Consigli 
e le Giunte comunali, che non abbiano regolamentato modalità di svolgimento 
delle sedute in videoconferenza, possano riunirsi secondo tali modalità, nel 
rispetto di criteri di trasparenza e tracciabilità previamente fissati dal Presidente 
del consiglio e dal Sindaco, purché siano individuati sistemi che consentano di 
identificare con certezza i partecipanti, sia assicurata la regolarità dello 
svolgimento delle sedute e vengano garantiti lo svolgimento delle funzioni di cui 
all'articolo 97 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, nonché adeguata 
pubblicità delle sedute, ove previsto;

Dato atto che il 31 marzo 2022 è terminato lo stato di emergenza, proclamato 
con delibera del Consiglio dei Ministri del 31.1.2020 e più volte prorogato, e che 
pertanto dal 1° aprile 2022 la norma sopra richiamata non trova più applicazione, 
non essendo stata prevista una ulteriore proroga della sua efficacia;

Richiamata la circolare del Ministero dell’Interno Dipartimento per gli Affari 
Interni e Territoriali, prot. n. 10234 del 19.4.2022, con la quale viene chiarita la 
possibilità, in base 
all’attuale normativa, di continuare ad avvalersi delle modalità di riunioni in 
videoconferenza per gli organi collegiali previa adozione di un regolamento 
coerente con le disposizioni del Testo Unico degli Enti Locali (d’ora in avanti 
TUEL) approvato con D.Lgs. n.267/2000;
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Visti:
- gli artt. 7 e 38 del TUEL in cui è previsto che “nel rispetto dei principi fissati 
dalla legge e dello statuto, il Comune e la Provincia adottano regolamenti nelle 
materie di propria 
competenza ed in particolare per l'organizzazione e il funzionamento delle 
istituzioni e degli organismi di partecipazione, per il funzionamento degli organi 
e degli uffici e per l'esercizio delle funzioni” e che “Il funzionamento dei consigli, 
nel quadro dei principi stabiliti dallo Statuto, è disciplinato dal regolamento, 
approvato a maggioranza assoluta, che prevede, in particolare, le modalità per 
la convocazione e per la presentazione e la discussione 
delle proposte” e che “I consigli sono dotati di autonomia funzionale e 
organizzativa”;

- l’art. 12 del Codice dell’Amministrazione digitale, approvato con D.Lgs. n. 82 
del 2005, che prevede la possibilità per le Pubbliche Amministrazioni di utilizzare 
le tecnologie dell’informazione e della comunicazione nell’organizzare 
autonomamente la propria attività; 

Preso pertanto atto che l’Ente ha la facoltà di disciplinare, nell'ambito della 
propria potestà regolamentare, lo svolgimento delle sedute degli organi 
comunali in videoconferenza 
o in modalità mista, nel rispetto della legge, dello Statuto e assicurando 
trasparenza, tracciabilità, identificabilità con certezza dei partecipanti, 
sicurezza e protezione dei dati 
personali, nonché adeguata pubblicità delle sedute e regolare svolgimento delle 
stesse;

Valutata opportuna e necessaria l'adozione di una apposita appendice al 
Regolamento comunale, che consenta di disciplinare, in via ordinaria, le sedute 
degli organi comunali in videoconferenza o in modalità mista, anche al fine di 
garantire il regolare funzionamento degli organi stessi, in situazioni che non 
consentono la partecipazione in presenza presso le sedi istituzionali;

Visto che la Conferenza dei Capigruppo ha individuato la IV Commissione 
consiliare permanente come organo competente ad elaborare linee guida per la 
modifica del Regolamento del Consiglio comunale, con particolare priorità 
all’adeguamento dello stesso in merito alla partecipazione da remoto, e 
considerando che la Commissione si è riunita più volte per l’elaborazione delle 
linee guida;
 
Visto inoltre lo schema di appendice al Regolamento comunale che disciplina lo 
svolgimento in modalità telematica delle sedute del Consiglio comunale, della 
Conferenza dei Capigruppo, delle Commissioni consiliari e dell’ufficio di 
Presidenza, allegato al presente provvedimento per costituirne parte integrante 
e sostanziale, dando atto che tale regolamentazione prevale su eventuali altre 
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disposizioni regolamentari comunali al momento vigenti e incompatibili con la 
stessa;

Preso atto che il Responsabile del procedimento ai sensi della Legge 241/90 
riferito al presente provvedimento è il Segretario Generale dott. Franco Andrea 
Barbera;

Dato atto:
-  che la materia oggetto del presente provvedimento rientra nelle competenze 
dell'unità organizzativa SERVIZIO SUPPORTO ORGANI ISTITUZIONALI - ENTI 
PARTECIPATI - FUNZIONI AUSILIARIE come da vigente funzionigramma;

- che, per l'adozione del presente provvedimento, non risulta necessario 
acquisire, nell'ambito dell'istruttoria, pareri di servizi interni o di altre 
amministrazioni esterne;

Dato atto inoltre che, per l'esecuzione del presente provvedimento non risulta 
necessario acquisire certificazioni o nullaosta di servizi interni o di altre 
amministrazioni esterne;

Attesa la competenza del Consiglio Comunale all'adozione del presente 
provvedimento ai sensi dell'art. 42, comma 2, lett. c), D. Lgs. n. 267/2000;

Visto l'allegato parere in ordine alla regolarita' tecnica, espresso sulla proposta 
in esame dal SEGRETARIO GENERALE, ai sensi dell'art. 49, comma 1, del D. Lgs. 
n. 267/2000;

D E L I B E R A

1) Di approvare le premesse quale parte integrante e sostanziale del presente 
provvedimento;

2) Di approvare, l’appendice al Regolamento del Consiglio comunale approvato 
con Deliberazione n. 106 del 09.12.2013 per le motivazioni esplicitate in 
premessa e che qui si intendono integralmente richiamate;

3) Di dare atto che tale disciplina prevale sue eventuali altre disposizioni 
regolamentari comunali al momento vigenti e incompatibili con la stessa.

4) Di dichiarare, con separata ed unanime votazione, l'immediata eseguibilita' 
del presente provvedimento, giusta l'art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000. 
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Successivamente si procede all’esame dell’Ordine del Giorno presentato:

Ordine del Giorno n. 01 della Consigliera Sassoli, esauriti gli interventi la Presidente 
del Consiglio comunale pone in votazione l’ODG n. 01, per voto palese a mezzo del 
sistema elettronico

accertando e proclamando il seguente esito:

Consiglieri presenti n. 31 Consiglieri votanti n. 31 maggioranza richiesta n. 16

Voti favorevoli n. 4 (come da report votazione allegato)
Voti contrari n. 27
Astenuti n. //
Presenti non votanti n. //

Risultano assenti alla votazione i Consiglieri: Erba, Riboldi.

In esito alla votazione sopra riportata, la Presidente dichiara che l’ODG n. 01 è

RESPINTO.
 

Esauriti gli interventi, per i quali si rinvia al verbale di seduta, la Presidente del 
Consiglio comunale invita l’aula a procedere alla votazione, per voto palese a mezzo 
del sistema elettronico, con l’assistenza degli scrutatori:

Villa Simone
Merlini Désirée Chiara
Visconti Sergio Tiziano

accertando e proclamando il seguente esito:

Consiglieri presenti n. 31 Consiglieri votanti n. 30 maggioranza richiesta n. 16 

Voti favorevoli n. 26 (come da report votazione allegato)
Voti contrari n. 4
Astenuti n. 1
Presenti non votanti n. //

Risulta assenti alla votazione i Consiglieri Erba e Riboldi.

In esito alla votazione sopra riportata, la Presidente dichiara che la proposta è

APPROVATA.

Successivamente la Presidente del Consiglio comunale pone in votazione l’immediata 
eseguibilità sull’oggetto approvato, invitando l’aula a procedere alla votazione, per 
voto palese a mezzo del sistema elettronico, accertando e proclamando il seguente 
esito:
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Consiglieri presenti n. 27 Consiglieri votanti n. 27 maggioranza richiesta n. 17 

Voti favorevoli n. 27 (come da report votazione allegato)
Voti contrari n. //
Astenuti n. //
Presenti non votanti n. // 

Risultano assenti alla votazione i Consiglieri: Cirillo, Erba, Maffè, Merlini, Riboldi e 
Sassoli.

In esito alla votazione sopra riportata, il Consiglio comunale

DELIBERA

Di dichiarare il presente provvedimento IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE, ai sensi 
dell’art. 134 c.4 D. Lgs. N. 267/2000.
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 Settore Segreteria Generale  
 Servizio Supporto Organi Istituzionali  
 Ufficio Segreteria Generale e Presidenza del Consiglio   
 Gestione Consiglio Comunale - Funzioni ausiliarie   

 

 
 
Settore Segreteria Generale 
Piazza Trento e Trieste | 20900 Monza | Tel. 039.2372319-20| Fax 039.2372557  
Email segrgen@comune.monza.it  
Posta certificata: monza@pec.comune.monza.it 
Codice Fiscale 02030880153 | Partita IVA 00728830969 

 

 

 
 

 
 
 

 
 

Il sottoscritto, Dott. Franco Andrea Barbera, Segretario Generale del Comune di Monza, 

 

Esaminata la proposta di deliberazione avente ad oggetto: “APPROVAZIONE 
APPENDICE AL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE – DISCIPLINA DEI LAVORI DEL 
CONSIGLIO COMUNALE, DELLE COMMISSIONI CONSILIARI, DELLA CONFERENZA DEI 
CAPIGRUPPO, DELL’UFFICIO DI PRESIDENZA IN MODALITA’ TELEMATICA”  

 

esprime sulla predetta proposta 

 

PARERE TECNICO FAVOREVOLE 

 

 

Monza, 22/05/2024 

IL SEGRETARIO GENERALE 

Dott. Franco Andrea Barbera 

 

C
O

PI
A

 C
A

R
T

A
C

E
A

 D
I 

O
R

IG
IN

A
L

E
 D

IG
IT

A
L

E
 P

.G
. N

° 
01

16
86

9/
20

24
 d

el
 2

0/
06

/2
02

4 
16

:1
2:

56
, c

la
ss

if
ic

a 
1.

6 
«A

R
C

H
IV

IO
 G

E
N

E
R

A
L

E
»

D
E

L
IB

E
R

A
 D

I 
C

O
N

SI
G

L
IO

 N
um

er
o 

32
 D

oc
um

en
to

 f
ir

m
at

o 
di

gi
ta

lm
en

te
 d

a 
FR

A
N

C
O

 A
N

D
R

E
A

 B
A

R
B

E
R

A
.

R
ip

ro
du

zi
on

e 
ca

rt
ac

ea
 a

i s
en

si
 d

el
 D

.L
gs

.8
2/

20
05

 e
 s

uc
ce

ss
iv

e 
m

od
if

ic
az

io
ni

, d
i o

ri
gi

na
le

 d
ig

ita
le

, s
ta

m
pa

to
 il

 g
io

rn
o 

03
/0

7/
20

24
.



1 
 

 
 

  
  
 

COMUNE DI MONZA 
Consiglio comunale 

 

 
 
 

APPENDICE AL REGOLAMENTO DEL CONSIGLO COMUNALE  
Approvato con deliberazione consiliare n. 106 del 9.12.2013 

 
 

 
 DISCIPLINA DEI LAVORI DEL CONSIGLIO COMUNALE, DELLE COMMISSIONI 
CONSILIARI, DELLA CONFERENZA DEI CAPIGRUPPO, DELL’UFFICIO DI PRESIDENZA 
IN MODALITA’ TELEMATICA 
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Art. 1 
OGGETTO 

1) La presente Appendice al Regolamento del Consiglio comunale (di seguito 
denominato anche “Regolamento”) disciplina lo svolgimento delle sedute di 
Consiglio comunale che si tengono mediante video conferenza da remoto. 

2) Nel rispetto delle norme dello Statuto comunale vigente e ferma restando 
l’applicazione del vigente Regolamento del Consiglio Comunale la presente 
disciplina ha lo scopo di favorire la partecipazione dei Consiglieri comunali alle 
attività afferenti l’esercizio del proprio mandato attraverso l’utilizzo degli 
strumenti tecnologici in grado di garantire il collegamento da remoto alle sedute 
del Consiglio comunale, Commissioni consiliari, Conferenza Capigruppo, Ufficio 
di Presidenza, consentendo l’armonizzazione delle esigenze connesse allo 
svolgimento delle attività degli Organi istituzionali nel rispetto dei principi di 
pubblicità, trasparenza, tracciabilità e regolarità delle sedute. 

 
 

Art. 2 
PRINCIPI E CRITERI 

 
1) La presente Appendice è ispirata ai principi di pubblicità, trasparenza e 

tracciabilità di cui all’articolo 38, TUEL, ed ai criteri di cui all’articolo 73 del D.L. 
n. 18/2020. 

2) Le Sedute del Consiglio Comunale, le Commissioni consiliari, la Conferenza dei 
Capigruppo e l’Ufficio di Presidenza si svolgono di norma in presenza, presso la 
sala delle adunanze del Palazzo Civico o altra sala indicata nella convocazione. 
Le sedute posso altresì svolgersi, in forma mista o da remoto secondo quanto 
stabilito dalla presente appendice. 

3) I lavori dell’Assemblea o della riunione sono regolati dal Presidente del Consiglio 
comunale, o da chi presiede la seduta, secondo le prescrizioni del Regolamento 
del Consiglio Comunale. 
 
 
 

Art. 3 
ORGANI COINVOLTI 

 
Gli organi consiliari a cui è indirizzato il presente regolamento: 

1) Consiglio comunale; 
2) Commissioni consiliari obbligatorie e permanenti 
3) Conferenza dei Capigruppo 
4) Ufficio di Presidenza. 
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Art. 4 

DESTINATARI  
 

Le figure a cui sono indirizzate le seguenti indicazioni sono: 
1) Consiglieri comunali 
2) Sindaco 
3) Assessori 
4) Segretario Generale 
5) Dipendenti comunali 
6) Personale dipendenti di fornitori esterni 

 
 

Art. 5 
SVOLGIMENTO DELLE SEDUTE DA REMOTO  

 
1) Le sedute del Consiglio Comunale, o degli altri organi e consessi di cui all’art 3, 

sono riunite in modalità da remoto esclusivamente per le seguenti motivazioni: 
 

a. Calamità naturali, locali, regionali o nazionali. 
b. Emergenze sanitarie di portata locale, regionale o nazionale. 
c. Altre emergenze eccezionali di carattere locale, regionale o nazionale. 

 
2) Salvo i casi in cui le suddette situazioni di calamità o emergenza siano disciplinate 

da apposita normativa nazionale, regionale o da ordinanza sindacale, alla quale 
si farà riferimento, per tutti gli altri casi sarà il Presidente del Consiglio sentita, 
anche per le “vie brevi”, la Conferenza dei Capigruppo, a stabilire se ricorrano 
condizioni eccezionali per convocare la seduta con modalità di svolgimento da 
remoto. 
 
 

Art. 6 
SVOLGIMENTO DELLE SEDUTE IN FORMA MISTA 

 
1) Le sedute del Consiglio comunale si svolgono in forma mista quando vi è la 

simultanea e contestuale partecipazione sia in presenza fisica, negli ambienti a 
tal fine dedicati, che da remoto mediante collegamento alla piattaforma 
informatica.  

2) In questo caso occorre dare atto della contestualità della partecipazione tra i 
Consiglieri presenti e quelli che intervengono da remoto, per l’intera durata della 
seduta, evidenziando a verbale eventuali assenze e relative conseguenze sullo 
svolgimento dei lavori dell’Assemblea 

3) I casi previsti per la partecipazione di uno o più Consiglieri (o membri del 
consesso di cui all’art. 3) da remoto in forma mista sono: 
 

a) Genitorialità: 
- gravidanza (dall’inizio del settimo mese o per tutta la durata della 

gravidanza se dichiarata a “rischio”); 
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- paternità e maternità (per il periodo di un anno dalla nascita); 
- adozione o affidamento familiare (per il periodo di un anno dall’affido 

o adozione); 
b) Malattia o inabilità che si protrae nel tempo per oltre 28 giorni di 

calendario. 
 

4) Il Consigliere che rientri nelle casistiche sopra indicate, qualora interessato alla 
partecipazione alle sedute da remoto, dovrà presentare, al protocollo dell’Ente 
o a mezzo Pec, apposita richiesta indirizzata al Presidente del Consiglio 
comunale.  
Alla richiesta dovrà essere allegata la seguente documentazione: 

a) nei casi di cui al comma 3) lett. a): certificato medico attestante la 
condizione di gravidanza, sentenza di adozione, provvedimento di affido o 
decreto di affido se si tratta di neo-genitori adottivi o affidatari; 

b) nei casi di cui al comma 3) lett. b): certificato medico attestante una 
prognosi superiore ai 28 giorni; 

Il Presidente del Consiglio comunicherà all’interessato l’accoglimento      della 
richiesta e l’autorizzazione a partecipare a tutte le sedute del consiglio comunale 
(e degli altri organi di cui è componente) che si svolgeranno nel periodo di cui 
alla specifica casistica. Il Consigliere sarà comunque tenuto a comunicare la 
propria assenza alla singola seduta secondo le modalità previste dal Regolamento.  
 
 
 

Art. 7 
REQUISITI TECNICI E MODALITÀ DI SVOLGIMENTO DELLE SEDUTE  

 
1) La partecipazione a distanza alle sedute del consiglio comunale delle commissioni 

consiliari delle conferenze dei capigruppo e dell’ufficio di Presidenza comporta 
la disponibilità di strumenti telematici idonei a consentire la comunicazione in 
tempo reale con il collegamento simultaneo fra tutti i partecipanti. La 
piattaforma telematica garantisce che il Segretario generale abbia sempre la 
completa visione e percezione dell’andamento della seduta delle presenze, delle 
assenze e di quanto viene deliberato.  
La piattaforma telematica dovrà altresì garantire: 

a) la verifica della identità dei soggetti che intervengono in 
videoconferenza; 

b) la possibilità a tutti i componenti dell’organo collegiale di partecipare alla 
discussione e alla votazione su ogni argomento; 

c) la reciproca percezione audiovisiva degli interventi e dichiarazioni da 
parte di tutti i componenti, in modo da consentire un collegamento 
simultaneo su un piano di parità del dibattito; 

d) la completezza del verbale sulla base di quanto discusso e deliberato; 
e) la sicurezza dei dati e delle informazioni. 

 
2) Ai fini della gestione della seduta in modalità mista o da remoto, i consiglieri 

dovranno attenersi alle seguenti prescrizioni: 
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a) mantenere la telecamera sempre accesa durante la seduta per 
permettere la fattiva verifica della presenza; se spenta, il Consigliere 
viene considerato assente; 

b) garantire e mantenere l’inquadratura del proprio volto in ogni momento 
della seduta, in caso contrario viene considerato assente; 

c) mantenere il microfono spento nel corso della seduta, accendendolo 
solamente durante il proprio intervento. Gli interventi dovranno essere 
prenotati tramite l’applicativo di gestione d’aula e il microfono dovrà 
essere attivato solo dopo aver ottenuto la parola dal Presidente del 
consiglio, o da chi presiede la riunione. 

 
3) Per ragioni di decoro e di rispetto dell’immagine dell’ente, non è consentito 

esporre immagini di sfondo di alcun tipo sia a telecamera attiva sia in caso di 
disattivazione della funzione video; qualora il consigliere lo ritenga necessario e 
opportuno, in relazione alle condizioni del luogo nel quale si trova durante la 
seduta in videoconferenza, è possibile utilizzare un semplice sfondo bianco per 
coprire il campo di ripresa della telecamera o una foto che ritragga il soggetto 
stesso senza simboli o scritte di nessun genere. Qualora si contravvenga alle 
disposizioni di cui al presente articolo, il Presidente provvede, disponendo nei 
confronti di singoli interessati, nei casi più gravi, l’interruzione del collegamento 
alla seduta. Alle sedute tenute in modalità remota o mista si applica comunque 
quanto previsto dall’art. 8 del Regolamento. 
 

4) Ai Consiglieri e ai partecipanti istituzionali alle sedute di Consiglio comunale o 
alle riunioni da remoto, è fatto divieto di collegarsi da luoghi pubblici, mentre si 
è in transito su veicoli di qualsiasi genere o mentre si è in movimento a piedi o 
con altri mezzi di locomozione non motorizzati. 
 

5) Qualora un componente dell’organo non effettui il collegamento entro i 15 minuti 
dall’ora indicata nell’avviso di convocazione, e comunque entro il 
completamento del primo appello nominale per la verifica del numero legale, 
sarà considerato assente. Il soggetto potrà richiedere di collegarsi in corso di 
seduta, e dovrà essere ammesso da chi presiede il consesso o da un operatore 
dallo stesso autorizzato, e solo a seguito della sua ammissione all’assemblea 
risulterà presente. 
 

6) In caso di temporanee disfunzioni dei collegamenti o delle connessioni, o per 
altra ragione che impedisca o interrompa il collegamento da remoto ad un 
numero di Consiglieri tale da far venire meno il numero legale, il Presidente o chi 
presiede la seduta, può sospendere la seduta temporaneamente, per poi 
riprendere la stessa in videoconferenza mediante nuovo appello nominale. 
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Art. 8 
CONVOCAZIONE DELLE SEDUTE 

 
 

1) L’avviso di convocazione contiene espressa indicazione in merito alle modalità di 
ricorso alla videoconferenza, sia in caso di seduta da remoto che in caso di seduta 
in modalità mista. All’avviso di convocazione deve essere allegata una nota 
contenente ogni utile indicazione operativa. Per la partecipazione alla seduta in 
videoconferenza, il link per la partecipazione verrà trasmesso entro un’ora prima 
dell’orario di convocazione a cura della Segreteria della Presidenza del Consiglio 
comunale per il Consiglio, la Conferenza Capigruppo e l’ufficio di Presidenza; sarà 
trasmesso invece da parte dei segretari per le rispettive commissioni. 

2) Per quanto non indicato nel precedente comma si fa rinvio alla specifica disciplina 
contenuta del Regolamento 
 
 

Art. 9 
VERIFICA DEL NUMERO LEGALE 

 
1) La verifica del numero legale nelle sedute telematiche da remoto o in forma mista 

avviene per appello nominale, con riscontro visivo per i membri collegati in 
remoto. Se il sistema d’aula lo consente, nelle sedute di Consiglio i Consiglieri 
possono utilizzare il sistema anche per segnalare la propria presenza. Nel caso 
invece il sistema d’aula non lo consentisse e in tutti gli altri casi, i membri 
collegati dovranno, oltre che rispondere all’appello nominale, indicare nella chat 
del sistema di teleconferenza la propria presenza digitando “presente”. 
Analogamente in caso di disconnessione anticipata dovranno digitare 
“abbandono”. 
 

2) Il Consigliere che partecipa in modalità telematica può assentarsi 
temporaneamente e per breve tempo dalla seduta pur rimanendo collegato 
comunicando espressamente tale volontà al Segretario generale e al Presidente 
del Consiglio comunale digitando nell’apposita chat istituzionale la dicitura 
“assente”. Qualora il sistema d’aula lo consentisse, potrà altresì segnalare la 
propria assenza temporanea utilizzando lo stesso sistema d’aula. 
 

3) in caso interruzione del collegamento o se per cause tecniche a lui imputabili sia 
impossibilitato al collegamento, il Consigliere è considerato assente dal momento 
dell’interruzione. 
 

4) La verifica del numero legale non può essere effettuata nel corso della 
trattazione degli oggetti posti all’ordine del giorno se non quando il consiglio 
comunale si accinge a votare, secondo quanto disposto dall’articolo 55 comma 6 
del vigente Regolamento del Consiglio comunale. 
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Art. n 10 
VOTAZIONI IN MODALITÀ TELEMATICA 

 
1) Durante le sedute in modalità remota o mista, il voto può essere espresso 

attraverso funzioni specificamente messe a disposizione dalla piattaforma di 
videoconferenza o dal sistema d’aula, se disponibili. Tali funzioni devono 
garantire l’attribuzione certa ed univoca dell’espressione di voto ad ogni singolo 
Consigliere. In caso di problemi tecnici o di utilizzo di piattaforma che non 
fornisca le garanzie di cui sopra, il voto è espresso in forma palese, verbalmente, 
per appello nominale. 

2) In caso di dubbio relativo all’espressione del voto si richiederà l’espressione dello 
stesso anche attraverso la chat. E’ compito del Segretario Generale o di chi 
presiede la seduta per le riunioni diverse da quelle del Consiglio comunale, 
accertare e riportare nel verbale l’espressione di voto. 

3) In ogni caso non è consentita la partecipazione da remoto in modalità mista dei 
consiglieri, autorizzati ai sensi del precedente articolo 6, per gli argomenti 
all’odg che prevedano la votazione a scrutinio segreto.  
 
 

Art. n 11 
NORME DI RINVIO E TRANSITORIE 

 
1) Per quanto non previsto nella presente Appendice al Regolamento del Consiglio 

comunale si rinvia alle norme contenute nel medesimo Regolamento, allo Statuto 
e alle indicazioni contenute nei pareri espressi dal Ministero dell’Interno in 
materia e nella Circolare della Direzione Centrale per le Autonomie - 
Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali n. 33/2022 Prot. N. 10234 del 19 
Aprile 2022. 

2) La presente Appendice al Regolamento del Consiglio comunale sarà applicabile 
solo ove siano rispettati tutti i requisiti tecnici di cui all’art. 7.  
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